
 

Chapter 5: समांतर ®ेिढया ँV.V.I OBJECTIVE 

1. िकसी AP के तीन øमागत पद 5x + 3, 8x तथा 9x + 3 ह§, तो x का मान होगा- 

(A) 3      (B) -3 

(C) 2      (D) -2       Ans. (A) 

2. a, a + d, a + 2d, a + 3d. AP म¤ ह ैतो सावªअंतर ह-ै 

(A) d     (B) 2d 

(C) 3d      (D) a       Ans. (A) 

3. िजस AP म¤ कोई अितम पद न हो उस ेकहते ह§ 

(A) पåरिमत AP    (B) अपåरिमत AP 

(C) अनंत AP     (D) सभी उ°र सही ह§     Ans. (B) 

4. वैसी AP िजसम¤ पदŌ कì सं́ या पåरिमत हो उस ेकहते ह§ : 

(A) पåरिमत AP    (B) अपåरिमत AP 

(C) अनंत AP     (D) सभी उ°र सही ह§     Ans. (A) 

5. िकसी AP का सावªअंतर होता ह:ै 

(A) केवल धनाÂमक   (B) केवल ऋणाÂमक 

(C) केवल शÆूय     (D) तीनŌ कथन सÂय ह§     Ans. (D) 

6. यिद p + 1, 2p + 1, 4p - 1 AP म¤ ह§ तो p का मान ह-ै 

(A) 1      (B) 2 

(C) 3      (D) 4       Ans. (B) 

7. िनÌनिलिखत म¤ कौन समांतर ®ेढ़ी नहé ह ै? 

(A) 21, 42, 63, 84,....   (B) 11, 9, 7, 5,..... 

(C) 5, 7, 9, 11,....   (D) 0.3, 0.33, 0.333, 0.3333    Ans. (D) 

8. a, b, c समांतर ®ेढ़ी म¤ ह ैतो b = ? 

(A) 
௔ ି ௖

ଶ
    (B) 

௔ ା ௖

ଶ
 

(C) 
௖ ି ௔

ଶ
    (D) 

௔ ା ௖

ଷ
      Ans. (B) 

9. समांतर ®ेिढ़यŌ म¤ åरĉ ÖथानŌ को भर¤-  

        2, ☐, 26 
(A) 13      (B) 14 

(C) 24      (D) कोई नहé      Ans. (B) 

10. AP : 12, 17, 22, 27, ... का सावªअंतर ³या ह ै? 

(A) 10     (B) 8 

(C) 5     (D) 9       Ans. (C) 

 

 



 

11. AP : 0.6, 1.7, 2.8, 3.9 का ÿथम पद होगा- 

(A) 1.1     (B) 1.7 

(C) 0.6     (D) 3.9       Ans. (C) 

12. िनÌनिलिखत म¤ कौन AP नहé ह:ै 

(A) 2, 4, 8, 16    (B) 2, 
ହ

ଶ
 , 3, 

଻

ଶ
 

(C) -1.2, - 3.2,- 5.2, - 7.2  (D) -10,-6, -2, 2     Ans. (A) 

13. AP: 
ଷ

ଶ
,  

ଵ

ଶ
, −

ଵ

ଶ
, − 

ଷ

ଶ
 के िलए सावªअÆतर ह:ै 

(A) 
ଵ

ଶ
     (B) -1 

(C) −
ଵ

ଷ
    (D) 

ଷ

ଶ
       Ans. (B) 

14. िदए गए AP का सावªअंतर ³या ह ै? 3, 1,  -1, -3,.... 

(A) -2      (B) 2 

(C) -4      (D) कोई नहé      Ans. (A) 

15. िनÌन म¤ स ेकौन AP म¤ नहé ह ै? 

(A) 4, 10, 16, 22,....   (B) –2, 2, -2, 2, -2,........ 

(C) 7, 10, 13, 16,......    (D) 3, 1, -1, -3      Ans. (B) 

16. -5, -1, 3, 7 AP म¤ ह ैतो d = ? 

(A) 2      (B) -3  

(C) 4      (D) कोई नहé      Ans. (C) 

17. 0.6, 1.7, 2.8, 3.9 A.P. म¤ ह ैतो सावªअंतर ह ै

(A) 0.1     (B) 1.1 

(C) 2.1     (D) कोई नहé      Ans. (B) 

18. 
ଵ

ଷ
, 

ହ

ଷ
, 

ଽ

ଷ
, 

ଵଷ

ଷ
.... का सावªअंतर ह ै

(A) 0      (B) 
ଵ

ଶ
 

(C) 
ସ

ଷ
     (D) कोई नहé      Ans. (C) 

19. यिद AP : a₁, a₂, a₃, ... an तो सावªअंतर होगा- 

(A) a₃ - a₁    (B) an - a₃  

(C) an - a₂    (D) a₂ - a₁      Ans. (D) 

 

20. AP : 3, 13, 23, ... का सावªअंतर ³या ह ै? 

(A) 5      (B) 6 

(C) 10      (D) 11       Ans. (C) 

 



 
 
21. िनÌनांिकत म¤ कौन स० ®०े म¤ ह ै

(A) 2,4,8,16,.....   (B) 1,3,9,27 

(C) a, a², a³, a4...    (D) -10, -6, -2, 2, ...      Ans. (D) 

22. अगर ÿथम पद a हो और सावªअंतर d हो तो AP का łप होगा : 

(A) a + 3d, a + 7d, a + 9d ........ 
(B) a + 2d, a + 4d, a + 11d........ 
(C) a, a + d, a + 2d, .........  
(D) a, a - d, a + d, a - 4d.........         Ans. (C) 

23. 7, 10, 13, 16 ............ AP म¤ ह ैतो इसका ÿथम पद होगा : 

(A) 10      (B) 16 

(C) 13      (D) 7       Ans. (D) 

24. A.P. 4, 10, 16, 22, 28, ...... का सावªअंतर होगा- 

(A) 4      (B) 6 

(C) 2      (D) 8       Ans. (B) 

25. Óयापक łप म¤ AP : a₁, a₂, ... an के िलए सावªअंतर मान ³या ह ैजबिक ak + 1 और ak    øमशः k + 1 व¤ पद और k व¤ पद ह ै? 

(A) ak + 1 – ak    (B) ak - ak + 1 

(C) ak + 1 + ak    (D) इनम¤ स ेकोई नहé     Ans. (A) 

26. िनÌनिलिखत म¤ कौन AP म¤ ह ै? 

(A) 1, 3, 9, 27    (B) 1², 2², 5²,7²...  

(C) 0, -4, -8, -12    (D) इनम¤ स ेकोई नहé     Ans. (C) 

27. जब A.P. के ÿथम पद 2 तथा सावª अंतर 3 हो, तब A.P. के तीन पद हŌग े

(A) 2,6,9    (B) 2,5,8 

(C) 2,6,10    (D) 2,5,9      Ans. (B) 

28. समाÆतर ®ेणी: 54, 51, 48, 45 ....... का 10वा ँपद ह-ै 

(A) 27      (B) 30 

(C) -27    (D) कोई नहé      Ans. (A) 

29. AP : 21, 18, 15, ... का कौन-सा पद -81 ह ै? 

(A) 30वाँ    (B) 35वा ँ 

(C) 36वा ँ    (D) 40वाँ      Ans. (B) 

30. समाÆतर ®ेणी : 2, 6, 10, 14 .......... कौन-सा पद 82 ह ै? 

(A) 15वाँ    (B) 20वा ँ 

(C) 21वा ँ    (D) 22वाँ      Ans. (C) 

31. AP : 2, 4, 6, 8 ......n के an पद (Óयापक पद) का मान ³या ह ै? 

(A) n     (B) 2n 

(C) 3n      (D) 4n       Ans. (B) 



 

32. यिद एक AP का nवाँ पद अथाªत ्an = (-1)n तो a3 का मान होगा- 

(A) 3      (B) -2 

(C) -3     (D) -1       Ans. (D) 

33. AP ; 121, 117, 113 ............ का कौन-सा पद सबस ेपहला ऋणाÂमक पद होगाः 

(A) 32वाँ    (B) 15वा ँ

(C) 20वा ँ    (D) 42वाँ      Ans. (A) 

34. AP :- 3,−
ଵ

ଶ
 ,2,..... का 11 वा ँपद ह:ै 

(A) 28     (B) 22 

(C) -38    (D) -48 
ଵ

ଶ
      Ans. (B) 

35. सं́ याएँ 4 एव ं12 के बीच समांतर माÅय कौन ह ै? 

(A) 6      (B) 8 

(C) 10      (D) कोई नहé      Ans. (B) 

36. 0 और 50 के बीच िवषम सं́ याओ ंकì सं´या ह-ै 

(A) 26      (B) 25 

(C) 27     (D) 24       Ans. (B) 

37. िकसी समांतर ®ेणी 4, 7, 10, ... का 30 वा ँपद ³या ह ै? 

(A) 90      (B) 81 

(C) 91      (D) कोई नहé      Ans. (C) 

38. िकसी AP का p वा ँपद q और q वा ँपद p ह ैतो r वा ँपद ह ै

(A) p + q + r    (B) p - q - r  

(C) p + q – r    (D) p - q + r      Ans. (C) 

39. समांतर ®ेढ़ी 5, 7, 9, 11 ... का कौन पद 27 ह ै? 

(A) 10 वा ँ    (B) 11 वा ँ 

(C) 12 वा ँ    (D) कोई नहé      Ans. (C) 

40. िकसी समांतर ®ेणी के कुल पदŌ कì सं́ या n ह।ै अÆत स ेp वा ँपद शłु स ेकौन-सा पद होगा? 

(A) (n - p + 1)वा ँपद   (B) (n + p - 1)वा ँपद 

(C) (n - p - 1)वा ँपद    (D) कोई नहé      Ans. (A) 

41. समांतर ®ेणी 3, 8, 13, 18, ... का कौन-सा पद 78 ह ै? 

(A) 16वाँ    (B) 17वा ँ

(C) 18वा ँ    (D) 20वाँ      Ans. (A) 

42. िकसी AP का Óयापक पद 3n + 5 ह ैतो सावªअंतर ³या ह ै? 

(A) 2      (B) 3 

(C) 5     (D) कोई नहé      Ans. (B) 

 



 

43. िकसी AP का 6th एव ं12th पद øमशः 13 तथा 25 ह।ै इसका 20th पद ³या ह ै? 

(A) 37      (B) 39 

(C) 41      (D) कोई नहé      Ans. (C) 

44. वह AP िनधाªåरत कर¤ िजसका तीसरा पद 5 और 7वा ँपद 9 ह-ै 

(A) 3, 4, 5, 6, 7...   (B) 5, 8, 11, 14, ...  

(C) 2, 6, 10, 14, ...   (D) इनम¤ स ेकोई नहé     Ans. (A) 

45. AP : 3, 8, 13, 18, ... का 24वा ँपद ³या होगा ? 

(A) 111     (B) 112 

(C) 113    (D) 118      Ans. (D) 

46. AP: 17, 14, 11, ...-40 का अÆत स ेछठा पद ³या होगा ? 

(A) -25    (B) -20 

(C) -15     (D) -10      Ans. (A) 

47. AP: 7, 10, 13, ... 184 के अÆत स ेआठवा ँपद ³या ह ै? 

(A) 160     (B) 162 

(C) 163     (D) 164      Ans. (C) 

48. 3, 10, 17, 24, ... का कौन-सा पद 13व¤ पद से 84 अिधक ह-ै 

(A) 25वा ँपद    (B) 24वा ँपद  

(C) 23वा ँपद    (D) 22वा ँपद      Ans. (A) 

49. AP का पहला पद 2 और सावªअंतर 3 हो तो 8वाँ पद होगा- 

(A) 21      (B) 24 

(C) 23      (D) 26       Ans. (C) 

50. AP : 3, 8, 13, ... 253 म¤ अंितम पद स े20 वा ँपद िकतना ह ै? 

(A) 155     (B) 158 

(C) 159     (D) 160      Ans. (B) 

51. िकसी AP म¤ an को ³या माना जाता ह ै? 

(A) Óयापक पद    (B) ÿथम पद  

(C) सावªअंतर    (D) कोई नहé      Ans. (A) 

52. AP : 2, 7,12, ... का 10 वा ँपद ³या होगा ? 

(A) 45      (B) 46  

(C) 47      (D) 48       Ans. (C) 

53. िकसी AP का nवा ँपद an = 3 + 2n ह ैतो AP ³या होगा ? 

(A) 5,7,9,...    (B) 3,5,7, ...  

(C) 4, 7, 10, ...   (D) 5, 9, 13, ...      Ans. (A) 

 

 



 

54. िकसी AP का 17वा ँपद उसके 10व¤ पद स े7 अिधक ह ैतो सावªअंतर ह-ै 

(A) 1      (B) 2 

(C) 3      (D) 4       Ans. (A) 

55. यिद एक AP के तीसरे और नौव¤ पद øमश: 4 और –8 ह ैतो इसका कौन-सा पद शÆूय ह:ै 

(A) चौथा पद    (B) पाँचवा ँपद  

(C) छठा पद    (D) सातवा ँपद      Ans. (B) 

56. यिद िकसी समाÆतर ®ेणी का छठा और बारहवा ँपद 13 और 25 ह,ै तो इसका पहला पद ह-ै 

(A) 4      (B) 3 

(C) 2      (D) 5       Ans. (B) 

57. 81 और 1972 के बीच 17 स ेिवभािजत होन ेवाली सं´याओ ंकì सं́ या ह ै

(A) 111     (B) 107 

(C) 105    (D) 108      Ans. (A) 

58. िकसी AP का ÿथम पद a सावªअंतर d ह ैतो nवाँ पद होगा- 

(A) a + (n - 1)d   (B) a- (n + 1)d  

(C) a + (n + 1)d   (D) कोई नहé      Ans. (A) 

59. AP : 7, 13, 19, ... 205 म¤ िकतन ेपद ह§ ? 

(A) 32      (B) 33 

(C) 34      (D) 35       Ans. (C) 

60. दो अंकŌ वाली िकतनी सं´याएँ 3 से िवभाºय 

(A) 28      (B) 30 

(C) 31      (D) 32       Ans. (B) 

61. 18,15
ଵ

ଶ
,13...- 47 म¤ िकतन ेपद ह§ ? 

(A) 27     (B) 28 

(C) 29      (D) 31       Ans. (A) 

62. समांतर ®ेणी 10, 7, 4, .... का 30 वाँ पद बराबर ह-ै 

(A) -55     (B) -66 

(C) -77     (D) 81       Ans. (C) 

63. समांतर ®ेणी 1, 4, 7, 10, ...... का कौन-सा पद 88 ह ै? 

(A) 26वा ँ    (B) 27वा ँ

(C) 30वा ँ    (D) 35वाँ      Ans. (C) 

64. यिद सं́ याएँ (2x - 1), (3x + 2) तथा (6x - 1) समांतर ®ेणी म¤ हŌ, तो x का मान ह ै

(A) 3      (B) 1 

(C) 2      (D) 0       Ans. (A) 

 



 

65. िनÌनिलिखत म¤ कौन समांतर ®ेणी ह ै? 

(A) 1², 5²,7²,73, ......   (B) √2, √8, √18, √32,…… 

(C) -10, -16, -2, 2,    (D) 0.2, 0.22, 0.222, 0.2222,......    Ans. (A) 

66. 21, 18, 15, .... का कौन-सा पद शÆूय ह ै? 

(A) 6 ठा     (B) 7 वé 

(C) 8 वा ँ    (D) 9 वé      Ans. (C) 

67. समांतर ®ेणी 2, 7, 12, 17, ...... के िलए a30 - a20 का मान ह ै(जहा ँan समांतर ®ेणी का n वा ँपद ह।ै) 

(A) 100    (B) 10 

(C) 50      (D) 20       Ans. (C) 

68. समांतर ®ेढी -3, 4, 11, 18, ...... का 21 वा ँपद ह-ै 

(A) 143     (B) -143 

(C) 127     (D) 137      Ans. (D) 

69. समांतर ®ेढ़ी 80,76,72, 68,...... का कौन-सा पद 0 ह ै? 

(A) 20 वा ँ    (B) 21 वा ँ

(C) 22 वा ँ    (D) 23 वा ँ      Ans. (B) 

70. यिद समांतर ®ेढ़ी का सामाÆय पद 6 - 4n ह,ै तो इसका सावªअÆतर होगा- 

(A) 6      (B) 4 

(C) -4      (D) 2       Ans. (C) 

71. िनÌनिलिखत म¤ कौन समांतर ®ेढ़ी ह ै? 

(A) -2, 4, -6, 8 .......   (B) a, a²,a³, a4,..... 

(C) 
ଷ

ଶ
 , 

ଵ

ଶ
 - 

ଵ

ଶ
 - 

ଷ

ଶ
 ,......   (D) 1, 3, 9, 27,      Ans. (C) 

72. समांतर ®ेढ़ी √18, √50, √98, √162 का सावª अÆतर ह-ै 

(A) 2      (B) 2√2 

(C) 3      (D) 2√3      Ans. (B) 

73. यिद समांतर ®ेढ़ी का nवा ँपद 6n - 2 हो, तो पहला पद होगा- 

(A) 2     (B) 4 

(C) -2     (D) 10       Ans. (B) 

74. यिद x, y, z समांतर ®ेढ़ी म¤ ह§ तो y = 

(A) 
௭ ି ௫

ଶ
    (B) 

௭ ା ௫

ଶ
 

(C) x + z    (D) 
௫ ା ௭

ଷ
       Ans. (B) 

75. -10, -6, -2, 2, ....., 34 म¤ पदŌ कì सं́ या ह-ै 

(A) 15     (B) 12 

(C) 13     (D) 14       Ans. (B) 



 

 

76. समांतर ®ेणी 6, 13, 20, ...., 216 का मÅय पद ह-ै 

(A) 118     (B) 104 

(C) 111     (D) 125      Ans. (C) 

77. Ap म¤ तीन सं́ याओ ंका योग 24 ह ैतथा उनके वगŎ के योग 200 ह ैतो AP ³या ह ै? 

(A) 2, 8, 14 ...    (B) 4, 8, 12, ...  

(C) 6, 8, 10, ...   (D) कोई नहé      Ans. (C) 

78. यिद िकसी समांतर ®ेढ़ी के n पदŌ का योग Sn Ĭारा सिूचत होता हो तथा S2n = 3Sn तो  
௦య೙

ହ೙
 बराबर होगा- 

(A) 5     (B) 6 

(C) 7     (D) 8       Ans. (B) 

79. 0 स े50 के बीच िवषम सं́ याओ ंका योगफल ³या होगा ? 

(A) 525    (B) 625 

(C) 725     (D) 825      Ans. (B) 

80. अगर nवा ँपद l स ेÓयĉ हो तो योग िकतन ेके तÐुय होगा ? 

(A) n(n + 1)    (B) 
௡

ଶ
 (n+1)  

(C) 
௡

ଶ
 (a + l)    (D) कोई नहé      Ans. (C) 

 

81. 636 योग ÿाĮ करन ेके िलए AP : 9, 17, 25,... के िकतन ेपद कì आवÔयकता ह ै? 

(A) 12     (B) 11 

(C) 10     (D) 15       Ans. (A) 

82. n लगातार ÿाकृितक सं́ याओ ंका योग ³या ह ै? 

(A) 
௡(௡ ି ଵ)

ଶ
     (B) 

௡(௡ ା ଵ) 

ଶ
 

(C) n (n - 1)    (D) कोई नहé      Ans. (B) 

83. AP : 8. 3, -2, ... के ÿथम 22 पदŌ का योग ³या ह ै? 

(A) 900     (B) 970 

(C) –980    (D) –979      Ans. (D) 

84. ÿथम n ÿाकृितक िवषम सं́ याओ ंका योग ³या ह ै? 

(A) n² + 1    (B) n² 

(C) 
௡²

ଶ
     (D) कोई नहé      Ans. (B) 

85. ÿथम n ÿाकृितक सम सं́ याओ ंका योग ³या ह ै? 

(A) n     (B) 
௡(௡ ା ଵ)

ଶ
 

(C) n(n + 1)     (D) कोई नहé      Ans. (C) 

 



 

86. िकस AP के ÿथम n पदŌ का योग S होता ह:ै 

(A) 
௡

ଶ
 (2a + (n - 1)d   (B) 

௡

ଶ
 (a + (n -1)d 

(C) n (a + 2(n - 1)d    (D) 
௡

ଶ
 {2a + (n + 1)d }    Ans. (A) 

87. 3 स ेिवभाºय ÿथम 40 धन पणूाªकŌ का योगफल इनम¤ स ेकौन होगा ? 

(A) 2400     (B) 2460 

(C) 2500    (D) कोई नहé      Ans. (B) 

88. एक AP के n पदŌ का योग 3n² + 2n ह ैतो AP का सावªअंतर ह ै? 

(A) 5     (B) 6 

(C) 7     (D) 88       Ans. (B) 

89. ÿथम 1000 धन सं́ याओ ंका योग ³या ह ै? 

(A) 50050    (B) 500500 

(C) 5050     (D) 50500      Ans. (B) 

90. अगर AP का अंितम पद l ह ैतो इसके सभी पदŌ का योग S का मान ह ै: 

(A) 
௡

ଶ
 (a - l)    (B) n (a + l)  

(C) 2n (a + l)    (D) 
௡

ଶ
 (a + l)       Ans. (D) 

91. एक AP के 15 पदŌ का योग ³या ह ै? िजसके ÿथम और अंितम पद øमशः 5 और 75 ह§। 

(A) 550     (B) 500 

(C) 600     (D) 700      Ans. (C) 

92. ÿथम 200 ÿाकृितक सं́ याओ ंका योग- 

(A) 30600    (B) 20100 

(C) 40200    (D) कोई नहé      Ans. (B) 

93. 107 और 253 के बीच कì 5 से िवभाºय सं́ याओ ंका योग ह ै

(A) 5220    (B) 5210  

(C) 5200    (D) 50000      Ans. (A) 

94. ®ेणी 54 + 51 + 48 + ... के पदŌ कì सं́ या ³या ह ैिजनका योग 513 ह ै? 

(A) 18      (B) 19 

(C) (A) एव ं(B) दोनŌ   (D) 17       Ans. (C) 

95. िकसी AP के ÿथम 14 पदŌ का योग 1050 ह ैतथा इसका ÿथम पद 10 ह,ै तो 20वा ँपद ³या ह ै? 
(A) 200     (B) 250 

(C) 300    (D) 310      Ans. (A) 

96. अगर िकसी AP का ÿथम पद 100, सावªअंतर 50 और पदŌ कì सं́ या 21 ह,ै तो योग होगा- 

(A) 12500     (B) 12600 

(C) 12605     (D) 12700      Ans. (B) 



 
 
97. िकसी AP के चार सं́ याओ ंका योग 40 ह ैऔर उनकì पहली और चौथी सं́ याओ ंका गुणनफल 91 ह ैवे सं́ याएँ ह§- 

(A) 7,9,11,13    (B) 6,8,12,14  

(C) 4,7,10,19    (D) 3,8,9,20      Ans. (A) 

98. AP: 2, 7, 12, ... का योग 10वा ँपद तक ³या होगा ? 

(A) 245     (B) 250 

(C) 255     (D) 260      Ans. (A) 

99. 1 स े100 तक सभी ÿाकृत सं́ याओ ंका योग ह-ै 

(A) 4050    (B) 5050 

(C) 6050     (D) 7050      Ans. (B) 

100. 1 + 2 + 3 + ..... + n बराबर ह ै

(A) 
௡ାଵ

ଶ
    (B) 

௡(௡ା ଵ)(௡ା ଶ)

ଶ
 

(C) 
௡(௡ାଵ)

ଶ
     (D) 

௡(௡ିଵ)

ଶ
      Ans. (C) 
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